

省文联省作协省社科联代表大会开幕

唐登杰李屹张宏森讲话 金湘军出席

本报讯(山西日报记者 杨文)2月24日,山西省文学艺术界联合会第十次代表大会、山西省作家协会第八次代表大会、山西省社会科学界联合会第四次代表大会在太原开幕。省委书记、省人大常委会主任唐登杰,中国文联党组书记、副主席、书记处书记李屹,中国作协党组书记、副主席、书记处书记张宏森出席并讲话。省委副书记、省长金湘军,省领导罗清宇、林红玉、徐广国出席。省委常委、宣传部部长张碧涌主持。

唐登杰代表省委、省人大常委会、省政府、省政协向大会的召开表示热烈祝贺,向中国文联、中国作协长期以来的指导帮助表示衷心感谢,向全省广大文艺工作者和哲学社会工作者致以诚挚问候。他指出,习近平总书记高度重视文化文艺和哲学社会科学事业发展,多次发表重要讲话、作

出重要指示,为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。近年来,全省文化文艺界、哲学社会科学界紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,明方向、正导向,转作风、树新风,出精品、育人才,为推动文化繁荣发展、加快建设文化强省作出了积极贡献。走好新征程,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音,更好担负起新时代新的文化使命,为奋力谱写中国式现代化山西篇章提供强大精神力量。要紧跟时代步伐,热忱讴歌改革发展的壮阔征程,在服务全省高质量发展和现代化建设大局上实现新作为。要深入生活实践,坚持以人民为中心的创作导向,在更好满足人民精神文化生活上作出新贡献。要坚持守正创新,努力提高作品的精神能量、文

化内涵、艺术价值,在打造精品力作上勇攀新高峰。要坚守高尚道德,把崇高的价值、美好的情感融入作品,在明德修身中焕发新风貌。全省各级文联、作协、社科联组织要强化思想政治引领,抓紧抓实自身建设,当好党和政府联系文化文艺工作者、哲学社会科学工作者的桥梁纽带。各级党委和宣传文化等部门要加大政策支持和保障力度,为文联、作协、社科联组织开展工作提供支持、创造条件,推动形成活力迸发、佳作频现、人才辈出的生动局面。

李屹代表中国文联向大会召开表示热烈祝贺,对近年来山西文艺事业发展和文联工作给予充分肯定。他指出,山西各级文联和文艺工作者要进一步增强政治责任感和历史使命感,锚定文化强国建设目标,勇担时代使命,努力绘就文艺高质量发展的山西

画卷;站稳人民立场,倾情书写生生不息的壮丽史诗;坚持守正创新,奋力开拓山西文艺崭新境界;坚持弘扬正道,把德艺双馨作为终生艺术追求。

张宏森代表中国作协向大会召开表示热烈祝贺,对近年来山西文学事业发展和作协工作给予高度评价。他指出,山西省作协系统要高举党的文化旗帜,锚定文化强国建设目标,心怀“国之大者”,勇担时代使命,坚持以人民为中心的创作导向,努力推出更多具有山西气派、山西风范的扛鼎之作,涵养良好文学生态,建设规模宏大的优秀文学人才队伍,把文学资源优势转化为文化发展优势。

团省委负责同志代表各人民团体致贺词。省直有关部门和各人民团体负责同志,省文联第十次代表大会、省作协第八次代表大会、省社科联第四次代表大会代表等参加开幕会。

去年我市新建小游园、街头绿地等114处

小“口袋” 大“民生”

什么是健康生活?“300米见绿、500米见园”“推窗见绿、步行入园”,呼吸富氧空气、晨昏锻炼休闲——这样的生活在高楼林立、节奏紧凑的城市中着实不容易。但近年来,随着一个个、一批批口袋公园、街头绿地出现在太原市的街头巷尾,越来越多市民的生活正悄然发生着变化。

1 星罗棋布,功能健全

2024年,我市积极开展百姓“身边增绿”行动,利用城镇废弃地、空地等见缝插绿、拆违建绿、留白增绿,全市建成区内共计新建小游园17个、口袋公园47个、街头绿地50个,比如古交市的10个口袋公园,让“煤炭重镇”新添许多绿色。2025年,我市将继续加大建设力度,比如尖草坪区第一批15个城区口袋公园已开始了施工项目招标。那么,为什么要建这么多口袋公园呢?作为“小不点”的它,给市

民的生活带来哪些变化呢?

“这公园看着不太大,但足够我们老两口散步遛弯找乐子了。老邻居、老伙计们都在这儿晃悠,熟络得很!”2月20日,在迎泽西大街、西矿街与千峰北路交叉处的三角地游园,退休教师何阿姨给记者在空中“画着圈子”,靠中间点是合唱团、广场舞的地盘,西北角儿是下棋、打扑克的地盘,早晚锻炼休闲的人在健身路径那边,小孩子喜欢在水池、假山附近玩,就连等公交车的都愿意在沿街的长

椅上歇一歇,一边刷手机一边等,人们各得其乐!“最重要是,离我家很近,离菜场也近,走路不到十分钟,锻炼一会儿玩一会儿,还不耽误买菜做饭。”

爱好下棋的柴大爷更是如此,“以前在小区里玩,人手太少,时间也不好碰。现在家门口有了这个公园,聚拢了一大堆棋迷,随时都能杀两盘,而且满园的花草树木,空气也好,这不就是幸福生活吗!”

2 全龄友好,服务周边

所谓口袋公园,是指面向公众开放、规模较小、形状多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地,面积一般在400平方米至10000平方米之间,包括小游园、小微绿地等。近年来,太原市大力建设口袋公园,新建单位、居住区要规划布局社区公园;城中村改造、棚户区改造,要针对性地开展口袋公园、游园和绿地建设;推行城市道路十字路口“四分之一”法则,即至少一个拐角建设街头绿地;充分利用道路两侧、城市角落、拆迁腾退地和边角地、废弃地、闲置地、裸露土地等零散地块,因地制宜建设了一大批口袋公园、街角绿地……综合记

者走访的多个区域情况看,目前市区的口袋公园主打精致与便捷,真正将公园建到了百姓家门口,每个公园至少能辐射周边3到5个社区、服务万余居民,通过紧凑的设计、丰富的绿化和设施,满足周边居民休闲、健身等需求。

“解决周边居民锻炼、休闲需求是建设口袋公园的核心诉求,在项目设计中尤其关注一老一小的需求。”万柏林区城市综合服务中心樊鑫说,“口袋公园内的锻炼设施尽量覆盖不同年龄层居民的多种锻炼需求。以万柏林区的三角地公园、益众南北园为例,有适合老年人的太极揉推器、上肢牵

引器、推肩训练器等,有适合年轻人的单双杠、仰卧起坐器、乒乓球台等,还有适合全人群的健身步道。

更值得一提的是,许多口袋公园不仅有绿化美化、休闲锻炼功能,还将周边地域的历史文化元素融入其中。比如杏花岭区坝陵北街、东三道巷等居民聚集区,建设了“军事记忆”“民国风情”“市井生活”“西洋记忆”“校园风光”等主题口袋公园,每一个都围绕一个主题精心设计,传承记载着城市记忆,成为富有历史温度的城市文化名片。

记者 刘晓亮

小店区政务中心可办理消防业务

本报讯(记者 王丹)2月19日小店区消息,小店区消防窗口近日入驻该区政务服务中心,今后市民办理相关业务将变得更加便捷高效。

此次消防窗口入驻后,与小店区行政审批服务管理局和各进驻部门联合办公,提供“进一扇门,办更多事”的便民服务。据了解,消防窗口既可以办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查业务,也可以进行消防业务咨询、消防安全基础常识咨询等。今后,群众办事无需在多个部门之间来回跑,“一站式”服务便利度进一步增强,使“高效办成一件事”工作质效得到进一步提升。

开行校园直通车 温暖学生返校路

本报讯(记者 齐向真 通讯员 王佳艺)新学期临近,大学城迎来返程客流高峰。2月24日,为确保广大师生安全、高效、有序地返回校园,太原公交三公司派出志愿者,并开设直达快车服务,让大学生返校更便捷。

901路上的乘客以返校生居多,当天上午10时许,三公司一车队志愿者们身着红马甲,在站台上引导学生有序排队候车,维护现场秩序,保障学生安全。志愿者们在人群中穿梭,主动询问学生目的地,提供精准的线路信息和换乘建议,耐心解答乘客的疑问、并协助驾驶员,保障车辆快速、安全进出站。

据介绍,针对901路沿线大学城返程客流密集的特点,车队与学校提前对接,精准掌握学生出行信息,管理人员提前调配好车队与人员。车队特别开设了直达快车服务,快车直接连接大学城与各大交通枢纽,减少了换乘环节,大大缩短了乘客的出行时间。

大学生们纷纷表示,这次返程体验非常顺畅,感受到了公交服务的高效与贴心。